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Keys and Switches
GFB" Power Switch

) - B) Numeral Entry Keys
B Decimal Point Key
Plus Key

& Minus Key/Statistical Calculation
Data Delete (DLT) Key: When the
calculator is set in the statistical
calculation mode, it deletes statistical
calculation data.

Multiplication Key

&a Division Key/Standard Deviation Key:
When set in the statistical calculation
mode, it produces the standard deviation.

& Sign Change Key: For changing the
sign [+ or —) of the displayed mantissa
and exponent numerals.

Exponential Key: For entering the ex-
ponent.
&3 Clear Indicator/Clear Key:

a) When the B key is depressed once
after entering numerals, it clears only
those numerals just entered. (Clear In-
dicator)

b) When the BB key is depressed after

thE rﬂ;!ﬂlﬁlnra
?



keys, or if it is depressed twice suc
cessively, it clears the contents of the
register without affecting memory
(Clear)
am Open Parentheses Key/Number of
Variates Key: When set in the statistical
calculation mode, this key produces the
number of variates

@» Close Parentheses Key/Mean Key:
When set in the statistical calculation
mode, this key produces the mean.

&8 Equal Key/Statistical Data Input
Key: When the calculator is set in the
statistical calculation mode, it is used to
enter statistical data.

B Memory Plus Key

€3 Recall Memory Key/Clear Memory
Key: A double function key. If depressed
once, it recalls the memory contents. If
depressed twice successively, it clears the
memory contents.

INS THUL TTUONS

Slide
switch
ﬁ"'ﬂ
A Function
ET :::_: group
e

Function keys

Slide Switch: This switch is used to

ﬁ. specify function groups. A yellow indica-
tor designates the specific 4-function
group selected.

Positions of the slide switch are expressed as
follows in this instruction book:

jm ------ First position from the top

ﬂ’-?* ...... Second position from the top

%3] -----= Third position from the top

; ...... Fourth position from the top
al



INSTRUCTIONS

as a» = am Function Keys: These keys aro
used to select one function from the 4
function group indicated with the slide
switch.

arc. . .

sin . .
COS .
tan .
"t

ad 8

d —

Used for designating inverse trigono
metric functions and statistical calcu
lation mode.

Sine

. Cosine

. Tangent

. Power

. Degree/Minutes/Seconds—Decimal

Degrees Conversion

. Decimal Degrees—Degree/Minutes

Seconds Conversion

=

. Natural Antilogarithm

. Natural Logarithm

. Common Antilogarithm
. Common Logarithm

. aquare

. . Reciprocal

. Square Root

. Percent Plus Minus

WE W Tl BN T el Tl FOE T N W Rt

Functions are selected with the slide switch

and four function keys.

Example: To determine In 123, enter the
numerals 123, set the slide switch
to the third position from the top,
and depress the second key from
the left, which contains natural
logarithm {In).

In123-123 %aﬂ, (4.8121843)

Display
Exponent minus sign
Mantissa Exponent
c F % Ty ~ ™,
Mantissa
minus
i@ 4.5:% 12
Error—t E { . !
Fon M ARC DEG RAD GRAD STAT
| |

W, B
L il

Degree units

Memory sign
Arc sign

Display showing
F-55S in statistical
calculation mode.

11
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Mode Selection
By depressing the am key it is possible to
change the degree unit (degree, radian,

gradian) as follows:

Operation Display
ﬂ

L DEG 0.
ke

5 e 0

D RAD -
i b

5 - 0

|- e | GRAD""

When the F-555

iIs first turned ON,
It always assumes

degree mode,

DEG; degree
RAD: radian
GRAD; gradian

* The degree units will not affect calcu
lation, no matter where it is set, other
than trigonometric calculation.

* The relation to each degree unit is
EDD GRAND s 18{]:] .2 n,ﬁ'.#ﬂ

Operation

Display

M are wobi
-

DEG STAT ¢

12
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By setting @@ and depressing the gm key,
statistical calculation will start,
The degree units of statistical calculation

mode are as follows:

Operation

S

MOOE
i

MOOE

Repetition

Display
DEG STAT":
0.

RAD STAT

L @8 | GRAD STAT 0.

=i (=]
=] =

GRAD 0.

Statistical
calculation mode

Releasing of
statistical
calculation mode

By depressing the key twice successively
the statistical calculation mode will be

released.

13



How to Enter Numerals

| Numerals

*

to be entered Operation Display

23 (1]2]3 123,
E—“E‘B . Eﬂﬂﬂﬂ 123. 456
0739 | OO00 0.789
1.56x 10 B BAHBAB 4.5 25
— 456 oaoa —456.
3.2x10 (3] -Jafexea] 1] 3.2-21

When mtegers exceeding five digits are

entered into mantissa part, entry to ex-
ponential parts is not possible.

Correction of Entry

i thi:uhrgeéi!tﬁe sl Operation (Correction) __Diﬁpiaa,r
12345 00080 12375
_ (B 008000) 12345
3.56x 107 DB DO 3.5 47

(D08) 34.56 47
2753 10" D O000%00 ,, .

(8) 42.75 2
14
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Algebraic Operation System

The F-55S uses the Algebraic Operation Sys-
tem (AOS). With this system, the calculator
automatically determines the calculation
priority in arithmetic ( +, —, x, ) and power
calculations, as the numerals are entered ac-
cording to the written formula.

The order of priority is:

1. @t
2 -
3. 4+, -

Function calculations are carried out in-
dependently so that the priority order will not
be affected.

Example:
LI{}Hﬁﬂ
e 42 X T+ 3 —Q-‘ =
Order Q ])—
of g :
Calcu- &
lation A(\L

15



INSTRUCTIONS

Operation Display
(DEG)
58 ( i
4 Q - 16.) +woeeeee @
. { D GTA5), wesivass (2
7 ( 2.1875) «rovvveee (3
363 ( 3.)
5 %— (B
60 j”' cos ( B 5} e ras @
(=] (4.308821) «-veee @

When processed according to the priority or-

der, numerals and calculation instructions

(not being processed) are stored in the

calculator. The F-55S can store up to three

levels of numerals and instructions.

Example:
?T iLnFBD_‘“ 6 ) =

2 x> (=8
level (O (10 iy

16
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Display of Calculation Results
Three kinds of display are made according to
the result.

i)

i)

i)

Results = 10° or ResultsS 10°°
The Exponent Display

Example:

Calculation Result Display
123450000 - = 1.2345 08 |
0.00000009 et D 9. _.ﬂ3'|

10® >Results = 10°?
Floating Display

Example:
Calculation Result DisEIav
0.0123456 = | 0.0123456

10*>Results>10°

When effective numerals are otherwise
dropped, the display is scientific notation.
In other cases, the displays are floating.

Example:
Calculation Result Display
0.001234567 = 1.2345—03 |
(As 6 and 7 are dropped)

0.0012345 == | 0.0012345

17



How to Perform Statistical
Calculations

1. Set the F-55S in the statistical calculation
mode. (Statistical calculation data x,, x

X3, X4 X5)
1) Set statistical calculation mode.
Gperation Display
U arc sooe
ﬁ - DEG  sTATU:

2) Enter statistical calculation data.
Statistical calculation data
Xy, X2, X3, X4, X5
Operation
Tigm Yogm Yo B s Yo S
When the F-55S is in the statistical calcu-
lation mode, it is impossible to operate the

raragu;::,n.
am, and &m

* Input range of statistical calculation data
15

1x107* <]x|£9.9999 x 10+
1 <n £99999999

18

WEE e BONOT R R 77 T T W

2. Output of Statistical Calculation Results

Output

Operation

Equation

Standard
deviation

of sample |

5D

Mean

X

Number of
variates

M
L L

3. Delete Function

1&3 &> 18 3&
=

Example 1:

Example 2:

1 SUM

¢yt
inE
R

285 135 & 3

mmmmm \

23S 32 1=

|

Example 3:

23:31.883228 513 e

W B S S

(2.925)
5.4 gpaim (2.1)

19
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How to Replace Battery

One lithium battery (LF-1/4V, CR2016) vyields

approximately 600 hours of normal calculator

LISe,

When the display becomes dim, with low

contrast to the figures, it indicates that the

battery life is coming to an end.

In that case, replace the battery with a new

one.

1. Unscrew the two screws on the back of
the F-55S with a Philips screwdriver, and
remove the back cover.

2. The battery is settled with springs. Take
out the old battery by pressing the spring
in the direction that the arrow indicates.

3. Load the new one and replace the back
cover.

INSTRUCTIONS

How to Calculate

For general calculations (calculations other
than statistical calculations) set the Mode
Switch to a mode other than STAT.

For calculations other than trigonometric, it is
possible to set the F-55S in any of the GRAD,
DEG, RAD modes.

21



INSTRUCTIONS

Errors

Overflow Errors

The calculator will overflow in the following

instances; further calculations will not be

possible as the calculator will be elec-
tronically locked:

1) The calculation resultis >{10'°Y].

2) Content of the memory is > [10'%9].

3) a+0 (division with 0 as divisor) is per-
formed.

4) Data exceeds the range of any function or
statistical calculation.

5) When entering numerals below 1x 10-*°
or over 1x10' and depressing the in-
structionkey (E3 & E) B) and func-
tion keys.

6) In the statistical calculation mode, if SD is
put out at n=0 or SD is put out at n=1.
(data not entered)

7} When numbers of operators stored in the
calculator at the time of parentheses and
arithmetic calculation exceed three levels.

The overflow display is: |8 7|
Clear the overflow error by depressing the

B key.

22
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Tasten und Schaltelemente

0> EIN/AUS-Schalter

B - B Zifferntasten

B Kommataste

Plus-Taste

& Minus-Taste/Statistikdaten-Loschta-
ste (DLT): Bei Einstellung des Rechners
auf Statistik-Modus werden die Statistik-
daten geldscht.

E3 Multiplikations-Taste

&» Divisions-Taste/ Standardabwei-
chungs-Taste: Bei Einstellung des Rech-
ners auf Statistik-Modus berechnet diese
Taste die Standardabweichung.

Vorzeichenwechsel-Taste: Mit dieser
Taste wird das Vorzeichen ( + oder —) Iin
der Mantisse und im Exponenten an-
gezeigter Werte gewechselt,

@B Exponenten-Taste: Zum Eintasten des
Exponenten.
Loschanzeige/Loschtaste:
a) Einmaliges Driicken der Taste &
nach dem Eintasten eines Wertes
loscht nur den eingetasteten Wert.

(Loschanzeige)

23
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DRI SMAILT D

b) Wenn die Taste nach Betﬁtigunq

der Tasten ﬂ B 8. & ode

B einmal gedriickt wird, m:ler wenr

sie zweimal hintereinander gedriickt

wird, so wird der Inhalt des Rechen

werkes, jedoch nicht der des Spei-
chers, geloscht. (Loschen)

am Klammer auf-Taste/Variablenzahl-Ta-
ste: Bei Einstellung des Rechners auf Sta-
tistik-Modus bringt diese Taste die An-
zahl der Variablen hervor,

as Klammer zu-Taste/Mittelwert-Taste:

Bei Einstellung des Rechners auf Statistik-
Modus berechnet diese Taste den Mittel

wert.

& Gleichheits-Taste/Statistikdaten-Ein-
gabetaste: Bei Einstellung des Rechners
auf Statistik-Modus wird diese Taste fiir
die Eingabe von Statistikdaten benutzt.

Plus-Speichertaste

B Speicher-Abruftaste/Speicherloschta-
ste: Diese Taste hat eine Doppelfunktion.
Bei einmaligem Dricken wird der
Speicherinhalt abgerufen. Bei zweima-
ligem Driicken wird der Speicherinhalt
geloscht.

24

are sin eos tan O
- ':.it}E-if-fjff.ﬂ:__.__:_f_

.:;-:-:
_ < Schiebetaste

- Funktionsgruppe

Funktiﬂnstasten

werden Funktionsgruppen bestimmt.
Eine gelbe Anzeige gibt die ausgewahlte
Gruppe von 4 Funktionen an.

Die Stellungen der Schiebetaste werden in

dieser Bedienungsanleitung wie folgt an-
gegeben:

ﬁ Schiebetaste: Mit dieser Schiebetaste

-« Erste Stelle von oben.

------ Zweite Stelle von oben.

""" Vierte Stelle von oben.

%m ----- Dritte Stelle von oben.

25



as am &8 e Funktionstasten: Diese Ta-

sten dienen fir das Anwahlen einer

Funktion aus der mit Schiebetaste fest-
gelegten Gruppe von 4 Funktionen.

arEl L} L]

sin. ..
cos . .
. Tangens-Taste
. Potenzier-Taste
. Umwandlung von Grad/Minuten/

tan .

a F r

ad —s

26

Diese Taste ist fiir die Bestimmung der
trigonometrischen Umkehrfunktionen
und fir den Statistik-Modus.

Sinus- Taste

Kosinus-Taste

Sekunden in Dezimalgrad

. Umwandlung von Dezimalgraden in

Grad/Minuten/Sekunden

. Pi-Taste
. Exponent zur Basis e-Taste
. Natiirlicher Logarithmus-Taste

Exponent zur Basis 10-Taste

. Dekadischer Logarithmus-Taste
. Quadrat-Taste

. Reziproke-Taste

. Quadratwurzel-Taste

+ . Prozentsatz-Plus-Minus-Taste

BEDIENUNGSANLEITUNG
Funktionen werden mit der Schiebetaste und

vier Funktionstasten bestimmt.

Beispiel: Um den naturlichen Logarithmus
von 123 zu erhalten, muR die Zahl
123 eingetastet, die Schiebetaste
in die dritte Stellung von oben
geschoben und dann die zweite

Taste von links, die
tirlichen Logarithmus

den na-
(In) ein-

schliel3t, gedrickt werden.

In123-123 % o (4.8121843)

Anzeigefeld
Exponent-Minussymbol
_ Mantisse Exponent
antisse- i :
inussymbol i
1
f—g (23 5-12
M ARC DEG RAD GRAD STJ]B.T
l
ehlersymbol A - -
Gradeinheiten
Speichersymbol Stttk Mogus
Arkussymbol

27



BELIENUNGSANLEIN TUNL

Modus-Wahlitaste

Durch Driicken der Modus-Taste gm kann
die Gradeinheit (Grad, Radius, Winkel) wie
folgt gedandert werden:

Bedienung Anzeige

55— - . Beim Eins-_::halte_.-n des
< DEG - | Rechners ist er immer
B auf den Grad-Modus
L oo '

S o 0. | eingestelit.
3 iy DEG: Grad
> i ; 0. | RAD: Radius

> - GRAD" " ) GRAD: Winks!

*

Keine der obigen Einstellungen beeinflul3t
Rechnungen, die keine trigonometrischen
Rechnungen sind.

* Die Beziehungen der Gradeinheiten
zueinander sind wie folgt:

Z’Uﬂ GRAD _ 180.3 " HH.J.:_I

Bedienung Anzeige

' arg mMooe

[ DEG STAT Y

28

DELMEMNUIINISIMAINLE PN
Wird auf @8 eingestellt und die am -Ta-
ste gedriickt, beginnt die Statistikrechnung.
Die Gradeinheiten des Statistik-Modus sind

wie folgt:

Bedienung Anzeige
s (- B el
7] i i
5 DEG STATD' Statistik-Modus
©
E MinE 0
% - RAD STAT -
2L
&% | GRAD sTAT?
m Aufhebung des
= GRAD = Statistik-Modus

Durch zweimaliges Driicken der B8 -Taste
wird der Statistik-Modus aufgehoben.

29



Eintasten der Werte

Einzugebende

Rlaete Ausfithrung Anzeige
123 (1]z2]3] 123, |
123.45¢ OO O0ODDODD I'ES.&EET
0.789 -n_ég ﬂ.?sam
_'a.ﬁax 10%° | ED I EB@_B—E-ISE g
— 456 - (a]s]s ] — 456,
3.2x10 ' OOODABD| 3221

*

Werden ganze Zahlen mit {iber 5 Stellen

in den Mantissenteil eingegeben, so kon-
nen keine Werte in den Exponententeil
eingegeben werden.

Korrektur der Eingabe

30

" E&lﬁ'ﬁﬂhend& Ausflihrung (Korrektur) Anzeige
12345 112131715 12375
(Ooooon) 12345
¥.56X 100000 TO0D 34.56 43
(o08) 34.56 42
2.75x 10" 0000050, .
(8) 42.75 2|

.|
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Algebraisches Rechensystem

Der Rechner F-55S ist mit dem Algebrais-
ches Rechensystem (AOS) ausgeriistet. Mit
diesem System wird die Rechnungsprioritét
in Bezug auf arithmetische (+, —, x, <)
und potenzierende Rechnungen automatisch
beurteilt, da die Zahlen der geschriebenen
Formel gemald eingegeben werden.

Die Prioritdtsordnung ist:

1.0%:
AR
3 4+, -

[

Funktionsrechnungen werden selbstandig
durchgefiihrt, so daR die Prioritdtsordnung
nicht beeintrachtigt wird.

Beispiel:
l.’_j[lﬁﬁﬂ'q
5 42 X 7+ 3x0.5 @ =

Reihenfolge ng @ LT Lr;nJ

der
Rechnung

31
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Ausfihrung Anzeige

(DEG)

5 & ( 5

4Q - ( ST )
ﬂ” (B BLERY anteres 2

7 ( 2.1875) =-reeee- @)

383 ( 3.)

2 Emﬂ_x ( 0.5)

60 Em 23 ( L R @)
= G uBHBERL) coer-crrris @

Wenn die Werte und Rechenbefehle in der
Reihenfolge der Prioritat verarbeitet werden,
dann werden die Werte und die (nicht in
Arbeit befindlichen) Befehle im Rechner
gespeichert. Die F-55S kann bis zu drei
Ebenen Werte und Befehle speichern.
Beispiel:
:|I' |. ?}R{E*Illn'aﬂh i F.] =

Ebene (D {ar i

32

BEDIENUNGSANLEITUNG

Anzeige der Rechnungsresultate
Je nach Resultat wird die Anzeige auf
dreierlei Art dargestellt.

)

i)

Resultate 210° od. Resultate £10"*
Exponent-Anzeige

Beispiel:

Rechnungsresultat Anzeige
123450000 I 1.2345 08
0.00000009 | 9. —08 |

10* > Resultate 210
FlieRkomma-Anzeige

Beispiel:
Rechnungsresultat Anzeige:*“
0.0123456 — ]_[] .0123456

102 > Resultate > 10"

Wenn effektive Zahlen abgestrichen wiir-
den, erfolgt die Anzeige in wissenschaft-
licher Notierung, sonst mit FlieBkomma.

Beispiel:

Rechnungsresultat Anzeige
0.001234567 — | 1.2345— 03 |
(Weil 6 und 7 ausgelassen sind)
0.0012345 — | 0.0012345

33



BEDIENUNGSANLEITUNG

Statistikrechnungen

1. Den Rechner F-555 auf Statistik-Modus
einstellen.
(Statistikdatenx,, x:, X3, X4, Xs)
1) Statistik-Modus einstellen.

Ausflhrung Anzeige
() arc wone : -
ﬁ - - DEG  STATY:

2) Statistikdaten eingeben.

Statistikdaten *.. %z X Taw Xs
Ausfuhrung

SUM Sum SUM
2Rt - B2t - 2T - EaY -

*  Wenn der Rechner F-55S auf Statistik-
Modus eingestellt ist, kénnen die
Funktionen 3. 8 B8 8 @@ ,K6 &,
@ 8 & undes nichtausgefihrt
werden.

* Der Eingabebereich der Statistikrechnung
ist:

1x107*<[x[£9,9999 % 10
1 <n £99999999
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2. Ausgabe von Resultaten aus Statistik-
rechnungen

Resultat #_-ﬁ.ing Formel
Etagnﬁardab- i, i __:;1 oy
;F«::.:'Et?cmgpmbe 5D = \/u— 1 f;'l(‘“_J}
Mittelwert | gim e =1;‘:| xi
Anzahl| der i i
. Variablen L (] |.

3. Loschen von Funktionen
Beispiel 1: 1 &3 2&8 48 3&
44

Beispiel 2:

SUM SUM sSum DLT SLUM
IF=T == - B =

o, e

=
&6 28 3dé 1o
1 |
Beispiel 3:
2331838228518

Ea o

(2.925)

‘5.435{2.1}
___ |
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Auswechsein der Batterie
Mit einer Lithium-Batterie (LF-1/4V, CR2016)
kann der Rechner bei normalem Gebrauch
etwa 600 Stunden betrieben werden. Wird
die Anzeige dunkler und kontrastarm, so
ist die Batterie verbraucht und mufZ durch
eine neue ersetzt werden.

1. Die beiden Schrauben an der Riickseite
des F-55S mit einem Philips-Schrau-
benzieher herausdrehen und den Riicken-
deckel abnehmen.

2. Die Batterie wird durch Federn fest-
gehalten. Um die aite Batterie zu entneh-
men, Feder in Pfeilrichtung driicken.

3. Die neue Batterie einlegen und den

Rickendeckel wieder festschrauben.
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Rechnungsweise

Fiir Grundrechnungen (abgesehen von
statistischen Rechnungen}) den Modus-
Schalter nicht auf STAT, sondern auf einen
anderen Modus einstellen.

Fur alle Rechnungen aulRer der trigonome-
trischen kann der Rechner F-55S auf jeden
Modus {(GRAD, DEG, RAD) eingestellt wer-
den.
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Fehlar

Uberlauffehler

In den folgenden Fallen lauft die Kapazitat

des Rechners (ber. Weitere Rechnungen

sind dann nicht mehr moglich, weil die
elektronische Tastensperre wirksam wird.

1) Wenn das Rechenresultat > 10 '™ ist

2) Wenn der Speicherinhalt > 10" ist

3) Wenn eine Division a+0 (mit 0 als Divisor)
ausgefihrt wird.

4) Wenn Daten den Bereich einer bestimm-
ten Funktion oder Statistikrechnung iber-
schreiten,

5) Wenn Numeralien unter 1x10™ oder
uber 1 x10'" eingegeben und auch die
Instruktionstaste (€3, @ , B3, & ) und
Funktionstasten gedriickt werden.

6) Wenn im Statistik-Modus SD bei n=0
oder bei n=1 (ohne Eingabe von Daten)
ausgegeben werden.

7} Wenn die im Rechner gespeicherten
Werte wahrend einer Klammerrechnung
und einer arithmetischen Rechnung drei
Ebenen lUberschreiten.

Die Uberlaufanzeige ist: g 9
Der Uberlauffehler wird durch Druck auf

die B Taste geloscht.
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NOTICE D'EMPLOI

Touches et commandes
&3 Interrupteur principal

2 - B Touches numériques
BB Point décimal (virgule)

€3 Addition

&5 Soustraction/Effacement des données
de calcul statistique (DLT): Quand la
calculatrice est réglée sur le mode de
calcul statistique, cette touche sert 8 en
effacer les données.

E3 Mulhtiplication

&» Division/Ecart type: Quand la calcu-
latrice est réglée sur le mode de calcul
statistique, elle produit |"écart type.

B Changement de signe: Appuyer sur
cette touche pour changer le signe (+ ou
—) de la mantisse ou de |'exposant af-
fiche,

Exposant: Actionner cette touche avant
d'entrer I'exposant.

&3 Effacement d’'affichage/Effacement:
a) Une pression unigque sur cette touche
aprés affichage de valeurs
numériques n'efface que lesdites en-
trées. (Effacement d'affichage)
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NOTICE D'"EMPLOH
b} Sion actionne la touche B aprés les
touches 3, B . E3, B, gp ou la
touche B , ou si on I'actionne deux
fois de suite, elle efface le contenu de

tous les registres, sauf la mémoire. (Ef-
facement)

am Parenthése ouverte/Nombre de vari-
ables: Quand la calculatrice est pré-
disposée sur le mode statistique, cette
touche indique le nombre de variables.

gas Parenthése fermée/Moyenne: Pour
calculer la moyenne quand la calculatrice
est prédisposée sur le mode statistique,

&s Egalité/Entrées des données statis-
tigues (SUM): Quand la calculatrice est
placée dans le mode statistique, cette
touche sert a entrer les données du calcul
statistique.

Mémoire plus

B3 Rappel mémoire/Effacement mé-
moire: Cette touche a une double fonc-
tion. actionnée une fois, elle rappelle le
contenu de la mémoire; actionnée deux
fois de suite, elle efface le contenu de la
memoire.
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ﬂ ;35*— Curseur

Groupes de
fonctions

] [ L] ]

Touches de fonction

Curseur: |l sert & spécifier le groupe

ﬁ de fonctions. Un repére jaune indique
le groupe de quatre fonctions sélec-
tionneé.

Les positions de l'interrupteur a coulisse sont
indiguées de la facon suivante dans la
notice:

Em ------ Niveau un a partir du haut

E'm ------ Niveau deux 3 partir du haut

%3. '''' *Niveau trois & partir du haut

; ------ Niveau quatre a partir du haut
a
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easem = @@ Touches de fonction: Ces
touches servent a sélectionner 'une des
fonctions parmi les quatre se trouvant
au niveau du repére jaune.

arc. . . Sert a désigner les fonctions trigono-
meétriques inverses et le mode de
calcul statistique.

sin. . . Sinus

cos . . Cosinus

tan .. Tangente

a* ... Puissance

a'_%..Conversion degrés sexagésimaux
—+degrés décimaux

a’"". . Conversion degrés décimaux—~degrés
sexageésimaux

Wi Fl
e' ... Antilogarithme népérien
In . .. Logarithme népérien

10* .. Antilogarithme décimal
log. . . Logarithme décimal

x* ...Carré
1/x .. Inverse
/.. Racine carrée

% + . Pourcentage plus moins
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Pour sélectionner 'une des fonctions 'on
se sert du curseur et de |'une des quatre
touches de fonction.

Exemple: Pour obtenir In 123, entrer le
nombre 123, régler le curseur sur
le niveau trois a partir du haut,
et enfoncer la touche au bas de
la colonne contenant le logarithme
népérien (In),

IN123—123 H o (4.8121843)
Affichage

Signe moins de I'exposant

igne moins ,
geg!a mantisse Mantisse Exposant

A ,--'—""—-\
- ™

S O i 0

M ARC DEG RAD GRAD STAT
| |

Indicateur| ~ > ~

de Unités d'angle
Memoire | dicateur d'arc . ..
Affichage
montrant F-b5S
en mode de
calcul statistique.

Symbole d'erreur
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Sélection ﬂe mode

En

appuyant sur la touche mm , on peut

changer d'unité d'angle (degré, radian,
grade), comme indiqué ci-dessous:

Manipulation Affichage

— - A la mise en marche,

c DEG 0.1 1a calculatrice F-55S

;E ! adopte toujours

5 =m 0. || _

D = RAD e mode degré

o DEG: degré

e GRAD Y- [ RAD: radian
GRAD: grade

#

Le mode d'unité d’angle sélectionné
n‘affecte nullement le résultat des cal-
culs, a lI'exception des calculs trigono-
métriques.

Relation entre les unités d'angle:

Em fr'.ﬁ.".-ﬂ.n: -'EDU =HR.-IHII

Manipulation Affichage

44

N are sonoe
DEG STAT 0-

Pour initier le mode de calcul statistique,

arc

il faut sélectionner amm et appuyer sur la
touche mm .

En mode de calcul statistique on la sélec-
tion des unités d'angle s'effectue de la

maniére suivante:

Manipulation Affichage

—m

—— - o | Mode de
S DEG STAT ' | calcul statistique
a @& | RAD sTAT?:
=
@ | GRAD STAT -
Fin du mode de
B8 GRAD 0. | calcul statistique

Pour mettre fin au mode de calcul statistique
il suffit d'appuyer deux fois sur la touche
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Entrée des données

| h;uen.:ﬁf Manipulation Affichage

123 o8 ey
123.45%¢ OO0 123.456]
0.789 DEO0O0 | 0.5
4,56 1025 ﬂﬂBB@BB 4.56 25
— 456 (als]s ] —4;
3.2xln"ﬁflnﬂﬂaﬂl 3.2—21

* Lorsque la partie non décimale de la
mantisse dépasse cing chiffres, I'entrée
d'un exposant est impossible.

Correction d’entree

- Nombres 4

| Affichage
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Antrar Manipulation {Correction)
235 | DO000 12375,
R (00000) 12345,
34.56X 10 DO OO0 S5O 3 56 43
(aa) 34.56 42
12.75% 10" OOODODOM ,, .,
(@) 42.75 21,

N e L DIV LU

Entrée algébrique logique

La calculatrice F-555 adopte le principe de
I"entrée algébrique logique.

La calculatrice détermine automatiquement
le calcul arithmétique (+, —, x, =) ou le
calcul avec élévation & la puissance a ef-
fectuer en priorité lorsque les données sont
entrées suivant |'ordre de la formule &crite.
L'ordre de priorité est le suivant:

1:
2. NS
3. +, —

Les calculs de fonctions s'effectuent in-
dépendamment sans affecter l'ordre de
priorité. :

Exemple:

Ordre

— J |
ce 1 L—ad
calcul I s
e g
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Manipulation Affichage
(DEG)
> = ( £ 3
4 Q4_ s { 16.) ooereeen D
( 0.3125) (@
7 [ DUIRTE) esaians ©
3 &3 ( 32

2 gt
2 % - ! 0.5)

6} jm g5 ( e (4)
(= | LA SBRZY) ocasens (@)

Lorsque les calculs prioritaires se trouvent
effectués, les nombres et les instructions de
calcul qui n‘ont pas encore été traités de-
meurent stockés en mémoire. La F-555 peut
ainsi stocker jusqu'a trois niveaux dopé-
rande et d' opérateur.

Exemple: 1 +2 x(sin30°+6) =
[iE = i e ]

groupe (I I 1)
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Affichage des résultats
Il existe trois types d'affichage, en fonction
de I'ordre de grandeur du résultat,

i)

i)

i)

Résultats2.10* ou Résultats= 10 *
Affichage scientifique

Exemple:

Résultat Affichage
123450000 = 1.2345 08
0.00000009 o 908

10*>Résultats = 10 *
Affichage en virgule flottante

Exemple:
Résultat Affichage
0.0123456 = | 0.0123456

10 *>Résultats>10 "

Lorsque des chiffres sont omis, les
résultats sont affichés en notation scien-
tifigue. Dans tous les autres cas I'affi-
chage est en virgule flottante.

Exemple:

Résultats Affichage
0.001234567 = |1.2345—03 |
(6,7 étant omis)

0.0012345 = | 0.0012345 |
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Exécution des calculs statistiques
1. Prédisposer la calculatrice F-555 sur le
mode statistique. (données statistiques
X e M X )
1) Selection du mode statistique.

Opération Affichage
" - | MR
'DEG STAT

2) Entrée des données statistiques.

Données statistiques
Xyw Xoga X3y Xasw X5

Manipulation
SRR TR R IR

Quand la calculatrice F-55S est prédis-
posée sur le mode statistique, il est impos-
sible de se servir des touches suivantes:
6.0 6 6 @ 68. 0 8.

- ct g .

L'intervalle de définition des données en
calcul statistique est le suivant:

1x10°"<| x| £9,9999 x 10
1 < n <.99999999

50
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2. Résultat des calculs statistiques

L ]

Résultat Exé&cution Equation
Ecart type &0 ;_i IR ._ i
3 : SD= [——2 (zi—3)2
un &chantillon v r— 1=
. Moyenne a» T =l ¥l |
=i
Nombre de n " |
variables [ ] II

3. Effacement d’'une fonction

Exemple1: 1 &3 23 48 33
¥
LW

Exemple 2:

SUM SUM Sum DLT S
e ‘2 ‘2 ‘2

gl
& 28 '8 1o
1 |
Exemple 3:

23¢8 1888228851 S un

T (2.925)
5.4 BB (2.1
|
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Remplacement de la pile

Une pile au lithium (LF-1/4V, CR2016) per-

met environ 600 heures de fonctionnement

réqulier de la calculatrice.

Quand l'affichage devient peu lisible, avec

des chiffres insuffisamment contrastés, cela

indique que la pile est usée. Dans ce cas, la
remplacer par une pile neuve,

1. Devisser les deux vis au dos de la cal-
culatrice F-55S avec un tournevis Philips,
et enlever la plaque de protection.

2. La pile est maintenue par des ressorts,
Enlever la pile usée en appuyant dans le
sens indiquée par la fleche.

3. Insérer la pile neuve et remettre en place
la plague de protection.

52

Comment calculer

Pour les calculs généraux (calculs qui ne sont
pas des calculs statistiques) prédisposer |a
commande de mode sur un mode autre que
le mode STAT.

Pour tout calcul autre gue trigonomeétrique, il
est possible de prédisposer la calculatrice F-
655S sur n’'importe lequel des modes suivants:
GRAD, DEG, RAD.
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Erreurs

Dé&passement de capacité

Dans les cas suivants, il y a soit erreur de

manipulation, soit dépassement de capacite.

La calculatrice se bloque automatiguement et

le symbole d’erreur s’inscrit & I'affichage:

1) Le résultat du calcul est>]10'* | .

2) Le contenu de la mémoire est>|10'

3) Division par 0.

4) La donnée se situe en dehors de l'in-
tervalle de définition de la fonction ou du
calcul statistique.

5] Quand on enregistre des chiffres in-
férieurs a 1x 107" ou supérieurs 32
1x10'"" et qu'on appuie sur une touche
d'instruction (E3.E3.E3.&) et sur les
touches de fonction.

6) Lors de calculs statistiques, si I'on essaie
d'obtenir I'écart type pour n=0 ou pour
n =1 (sans entrée de données).

/) Lorsque le nombre d opérateurs stockés
dans la calculatrice au moment de |'en-
trée de parenthéses et d'un calcul arith-
meétique dépasse trois niveaux.

Dans ce cas, |'affichage devient:

£ i
Pour effacer le symbole d’erreur et débloquer
la calculatrice, appuyer sur la touche & .
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Teclas e interruptores
&2 Interruptor de alimentacion
) - B Teclas de las cifras de entrada

& Tecla del punto decimal
Tecla del adicién

& Tecla de substraccion/Tecla de bo-
rrado de los datos de calculos esta-
disticos {(DLT): Cuando la calculadora es
operada en el modo de célculos estadis-
ticos, con esta tecla se borran los datos de

calculos estadisticos.
E3 Tecla de multiplicacion

Tecla de division/Tecla de la desvia-
cion tipo (SD): Cuando se opera en el
modo de célculos estadisticos, con esta
tecla se obtiene la desviacion tipo.

Tecla del cambio de signo: Para cam-
biar el signo de la mantisa indicada y los
nimeros exponenciales.

@S Tecla exponencial: Para cntrar el ex

ponente.

B3 Tecla del indicador de borrado/de
borrado:

a) Cuando la tecla B se oprime una vez
después de entrar los niameros, solo
aquellas cifras acabadas de entrar son
borradas. (Indicador de borrado) 55
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b) Cuando la tecla @ se oprime después
delatecla . B .83 B8 .&é¢. 0
B). o si se oprime sucesivamente dos
veces, borra el contenido del registro
sin afectar la memoria. {Borrado)

am Tecla de abrir el paréntesis/Tecla del
nimero de variables: Cuando se opera
en el modo de calculos estadisticos, con
esta tecla se obtiene el nGmero de
variables.

Tecla de cerrar el paréntesis/Tecla del
término medio: Cuando se opera en el
modo de calculos estadisticos, con esta
tecla se obtiene el término medio.

-

&s Tecla de igual/Tecla de entrada de los

datos estadisticos: Cuando la cal-
culadora es operada en el modo de céal-
culos estadisticos, esta tecla es utilizada
para entrar los datos estaditicos.

Tecla de adicion a la memoria

B Tecla de llamada de la memoria/Tecla
de borrado de la memoria: Tecla de
funcion doble. Si se la pulsa una vez,
recupera el contenido de la memoria. Si
se la pulsa dos veces sucesivamente,
borra el contenido de la memona.

e LS =

TN D ML INE D

ul
Conmutador
L1 corredizo

| Grupodelas
funciones

EK ].3]1 1‘]; Iﬂg :

2 s W e LD

——

Teclas de las funciones
Conmutador corredizo: Este conmuta-
ﬁ dor es usado para designar el grupo de las
funciones. La marca amarilla designa el
grupo de 4-funcion seleccionado vy
especificado.
Los posiciones del conmutador corredizo son
denominados en este manual de la siguiente
manera:

Fm ------ Primera posicion desde el tope
E”' ------ Segunda posicion desde el tope
Eﬂﬁ ~~~~~~ Tercera posicion desde el tope
Q ------ Cuarta posicidn desde el tope

i
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INSTRUCCIONES
esme o 2 Teclas de las funciones:
Estos teclas son usados para designar una
funcion indicada con el conmutador
corredizo entre el grupo de 4-funciones.
arc. . . Se usa para determinar las funciones
trigonométricas inversas y el modo de
calculos estadisticos.
sin. . . Seno
cos .. Coseno
tan .. Tangente
a ... Potencia
a’'’,.Grados/Minutos/Segundos—
Conversitn a grados decimales
a " .Grados decimales—~Conversion a
Grados/Minutos/Segundos

ST |
e’ ... Antilogaritmo natural
In. . . . Logaritmo natural

10* . . Antilogaritmo decimal
log. . . Logaritmo decimal

x’ ... Segunda potencia
1/x .. Reciproco
/.. Raiz cuadrada

% + . Suma vy resta del porcentaje
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INSTRUCCIUNES
Las funciones son determinadas con el con-
mutador corredizo y las cuatro teclas de las
funciones.

Ejiemplo: Para determinar In 123, entre el na-
mero 123, coloque el conmutador
corredizo en la tercera posicion
desde el tope y oprima la segunda
tecla desde la izquierda, la cual
contiene el logaritmo natural (In).

IN123—123 4, dis (4.8121843)

Visualizador

Signo negativo Signo negativo del exponente

de la mantisa _
Mantisa Exponente

Y (__.—-*—.\
o T

S e

M ARC DEG RAD GRAD STIAT
| |

1

Signo de — /

la rg"nei-ngria Unidades de
Signo los grados

de arco Visualizador indicando la
F-555 en modo de calculos
estadisticos.

Signo de error
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Seleccion de modo

Oprimiendo la tecla g , s posible cambiar la
unidad de grado (grado, radian, gradian) de la
siguiente manera:

Operacion Visualizador
- Cuando la F-55S es
- DEG U. | encendida, ella
?g - slempre asume
T = 0. | primero el modo
= EAD de grados.
vl
: o. | DEG: grados
MOE
- GRAD ' | RAD: radian

GRAD: gradian

Las unidades de grados no afectaran los
calculos, siempre y cuando no se estén
efectuando los calculos trigonomeétricos.
La relacion entre las unidades de grados
es:

2[]01’-’”;1.”: 18[](: = HH,-'H}

*

Operacion Visualizador
N arc sop
- 0
i DEG STAT ™
60
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Poniendo g vy oprimiendo la tecla g , €m-
pezara el calculo estadistico. Las unidades de
grados _f:iel calculo estadistico son:

Operacidon Visualizador
1 0 | Modo de calculos
E | DEG.  STAT estadisticos
8
¢ @8 RADSTAT”
E K — i _....--;}—u
'——mm | GRAD STAT "
: - Desenganche
38 , 0. | del modo de
GRAD i calculos

estadisticos.

Oprimiendo la tecla & dos veces sucesiva-

mente, el modo de calculos estadisticos seré
desenganchado.
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Como entrar los numerales

TG LN D

Correccion de los numerales en-

l;iaﬂzles = Operacion :"Jisu alizador
:'33 000 123,
123056 | E@IOOOOO0| 12345
|U"?39 ﬂ_EIEl _  0.789]
5%x10" B@OODA8 5 2
-6 0Ooe — as6.
=|3-Ei‘-°<'ﬂ ' 9005008 3.2-2

Cuando los enteros excediendo los cinco
digitos se entran en la parte de la mantisa,
no es posible la entrada a las partes
exponenciales.
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trados
| E;nr;?;zlesa Operacion (Correccidn) Visualizador
12345 (1 Ja]3]7]s5) 12375.
(0ooann) 12345 .
.56 10"EBEBBBDDEBE 34.56 43
(08) 34.56 42
42 .75 103! ﬂEnE @Bn e
] |
(®) 42.75 2|

Sistema de operacion algebraica

El modelo F-55S5 adapta el sistema de ope-
racion algebraica (AQOS).
Con este sistema, la calculadora juzga
automaticamente la prioridad de célculo en

los célculos aritméticos (4, —

}{ L

¥

=) vy de

potencia como los numerales se entran segun
la f6brmula escrita.
El orden de prioridad es:

| A
M oa
3. +, -
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Los calculos funcionales se llevan a cabo in-
dependientemente para que no se afecte el
orden de prioridad.

Ejemplo:

cos60”
5 e e e S e Ly f

Orden | L@)J
de 2
calculo
@
Operacion Visualizador
[(DEG)
( S
4| am ( 16.) wreereees @
3
(% | ( 0.3125) «voreee -(2)
7€ ( 2.1875) --vveree €)
KN x | ( )

60 ( o @

K

£n
—
=
= |
P

o~
-
Sl
=
i ]
o a]
b
s
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Cuando se procesa segun el orden de
prioridad, los numerales e instrucciones de
calculo (no se procesan) se almacenan en la
calculadora. El modelo F-555 puede al-
macenar hasta tres niveles de los numerales e
instrucciones.

Ejemplo: 1+ 2 X isli!n J =t Ilf:‘-]l -

| |

nivel @ @ il
Visualizacion de los resultados
del calculo
Las tres clases de notaciones son hechas de
acuerdo con el resultado.
i) Resultados 210* o resultados <10 °*

Visualizacion en notacion exponencial

Ejemplo:

Resultado del calculo  Visualizacion
123450000 » 1.2345 08
0.00000009 9. —D8

i) 10° > Resultados 210?
Visualizacion con punto decimal flotante

Ejemplo: a0y
Resultado del calculo  Visualizacion
0.0123456 — | 0.0123456

iiil 10°* > Resultados > 107"
Los resultados son visualizados en
notacion cientifica, cuando las cifras efec-

tivas son omitidas. En otros casos la
65
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notacion sera con punto decimal flotante.
Ejemplo:

Resultado del calculo Visualizacion
0.001234567 ——— | 1.2345— 03 ]
(Cuando 6 y 7 son omitidos)

0.0012345 ———— [ 0.0012345 |

Como efectuar céalculos

estadisticos

1. Ponga la F-555 en el modo de céalculo
estadistico. (Datos estadisticos x,, x,, x;,
Iq,Iﬁ]'
1) Puesta del modo de céalculo estadistico

Operacion Visualizacion
11} Arg Mo TR r e
- [[:En:: 5 r':jr'I‘ATF]"_—I

2) Entrar de los datos estadisticos.

Datos estadisticos 14 Xa X3, Xaw X5

Operacion

SUM S SuUM . SUM SLUM
SN = IEST - REY - IREN - AT -

* Cuanda la F-BRS estd en el moda de
calculos estadisticos, no es posible operar
conlasteclas €3, @ B 8 B &
D8 & v

* El rango de entrada del célculo esta-

disticos es:
1x1077< | x| 9.9999 x 10"

1 < n 99999999
66

9  Indicacibn de los resultados del calculo
gstadistico

Indicacion Operacion Ecuacion
Desviacion o 'ﬁ = =
tipodela SD= \/ b e e
muestra n— 1=
- 1 =
k x -
Media - = 2 xi
Namero de r i
variables .

3. Funcion de supresion

Elemplo1: 1 &% 254 4 63 3:%

s
Ejemplo 2:
18 28 d e 3
&3 2683 38 1>
[ |
Ejemplo 3:
2 388 ] B RN 225 i e
]’Efg:{zzi
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Como reemplazar la bateria

Una bateria de litio (LF-1/4V, CR2016) rinde

aproximadamente 600 horas de uso normal

de la calculadora.

Cuando la visualizacibn de las cifras se

debilita, contraste bajo de los nimeros, ello

indica que la vida de la bateria se esta agotan-

do. En este caso reemplace la bateria por una

nueva,

1. Desatornille los dos tornillos detras del F-
55S con un destornillador Philips y retire
la cubierta trasera.

2. La bateria es fijada por medio de los resor-

tes. Quite la bateria vieja presionando los
resortes en la direccion indicada por la
flecha.

3. Coloque la nueva y reponga la cubierta
trasera.
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Como calcular

Para calculos generales (diferentes a calculos
estadisticos) ponga el conmutador de modo
en una posicion distinta al modo STAT.

Para céalculos diferentes a los trigono-
metricos, la F-5bS se puede poner en cual-
quiera de los modos GRAD, DEG, RAD.
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INSTRUCCIONES

Errores

Errores por exceso de capacidad

En los siguientes casos la calculadora ex-

cederd su capacidad, los calculos ulteriores

no seran posibles porque la calculadora sera
bloqueada electronicamente:

1) Elresultado es > [10'*| .

2) Elcontenido de la memoria es > _|‘|D '””| :

3) Cuando se efectua a + 0 (division con 0
por divisor).

4) Los datos exceden el rango de cualquier
funcion o calculo estadistico.

5) Al entrar las cifras por debajode 1 x10™™
o sobre 1 x10'™ y hundir la tecla de ins-
truccion (E3, B, B3, B ) v las teclas
de las funciones.

6) En el modo de célculos estadisticos, si la
SD es llamadaan=0, o la SD es llamada.
(sin entrar los datos)an=1.

7) Cuando los niumeros de los operadores
dlmacenados en la calculadora, durante
los célculos aritmético y de paréntesis,
sobrepasan tres niveles.

La indicacion del exceso de capacidad
es: | E i .

Para borrar el error por exceso de ca-
pacidad oprima la tecla :
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Tasti e comandi
& Interruttore di alimentazione

) ) Tasti d'impostazione numerica

B Tasto del punto decimale

Tasto di addizione

& Tasto di sottrazione/Tasto di cancel-
lazione di calcoli di dati statistici
(DLT}: Quando la calcolatrice & impostata
per calcoli statistici, esso cancella il cal-
colo di dati statistici.

Tasto di moltiplicazione

&» Tasto di divisione/Tasto di deviazione
standard: Quando la calcolatrice & im-
postata per calcoli statistici, questo tasto
effettua la deviazione standard.

B Tasto cambia-segno: Per cambiare Il
segno (+ o —) della mantissa o dell
esponente del numero visualizzato.

@B Tasto esponenziale: Per impostare I'es-
ponente.

E) Tasto di azzeramento del quadro di let-
tura/Tasto di azzeramento:

a) Premere questo tasto per azzerare |

numeri impostati e i risultati. Se Il tasto

&) viene premuto guando il numero &

gia stato impostato, esso azzera sol-
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tanto le cifre appena impostate (Az-
zeramento del quadro di lettura).

b) Se tuttavia il tasto viene premuto
dopo un tasto d'istruzione €3, B,
E3. 8 . & .°B . oppure due volte
di seguito, esso azzera il contenuto
del registro senza perd azzerare la
memoria. (Azzeramento)

am Tasto di parentesi aperta/Tasto del
numero delle variabili: Quando la calco-
latrice & impostata per calcoli statistici,
guesto tasto produce il numero delle
variabili.

as Tasto di parentesi chiusa/Tasto della
media: Quando la calcolatrice & impos-
tata per calcoli statistici, questo tasto
calcola la media aritmetica.

SuM

& 1asto d'uguaglianza/Tasto di im-
postazione di dati statistici: Quando la
calcolatrice & impostata per calcoli
statistici, questo tasto viene usato per im-
postare dati statistici.

Tasto di addizione in memoria

Bl Tasto di richiamo della memoria/Tasto
di cancellazione della memoria: Un

tasto a doppia funzione. Se premuto una
volta, esso richiamera il contenuto della
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memoria. Se premuto due volte suc-
cessivamente, cancellera il contenuto

della memona.

gl |

Interruttore
{4 scorrevole

arc = sin. cos tan L] G

e Bins L RR e _:_Et___: Sl
5 e e R e e | L =

ﬂl'_..:f_...._-a-_:-. A T RS R -
e tdalle

et Im 100  log L[ funzioni

e e v G B

[

Tasti delle funzioni
Interruttore scorrevole: Questo inter-
ruttore si usa per specificare 1 gruppi
de lle funzioni. Un indicatore giallo desi-
gna il gruppo delle 4 funzioni specifico
scelto.
Le posizioni dell'interruttore scorrevole sono
gspresse come segue in questo manuale
d'istruzioni:

ﬁm ------ Prima posizione dall’alto
H”' ------ Seconda posizione dall'alto
EE' ..... Terza posizione dall’alto
L ..---- Quarta posizione dall’alto
14 73
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G ERER E Tasti delle funzioni: Questi Le funzioni sono scelte tramite |'interruttore

tasti si usano per scegliere una funzione scorrevole e i quattro tasti delle funzioni.
dal gruppo di 4 funzioni indicato con I'in- Esempio: Quando si ottiene In 123, Im-
terruttore scorrevole. postare i numeri 123, porre l'in-
arc.. . Usato per designare funzioni tri- terruttore scorrevole alla terza
gonometriche inverse e modo di cal- posizione dall'alto e premere Il
colo statistico. secondo tasto da sinistra il quale
sin. . . Seno indica logaritmo naturale (In).
ey ?;’E:ZETE In123—123 %33“ (4.8121843)

a* ...Potenza 1 1
g : : Visualizzatore
a’ > . Gradi/Minuti/ Secondi—=Conversione

di gradi decimali Segno di sottrazione

della mantissa

sl Grad_i decimali—=Conversione di Segno di sottrazione dell’esponente
Gradi/Minuti/Secondi -
' Mantissa Esponente
n....Pigreco
. L A
e" ... Antilogaritmo naturale - ~ —t—,
In. . .. Logaritmo naturale
10* .. Antilogaritmo comune i | E ] L’ E o El
log. . . Logaritmo comune E - i §
: s
* ... Elevazione al quadrato M ARC DEG RAD GRAD STAT
1/x .. Reciproco i
v/~ .. Radice quadrata Segno | ™ e
%+ . Addizione e sottrazione della per- della U';'E' di
I
centuale memoria graqo

. n : : . i
Segno di i?g A Il visualizzatore indica che
errore il modello F-55S & nel modo
di calcolo statistico.
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IS TRUZIONI ISTRUZIONI

Selezione di modo Impostando @m € premendo il tasto s . S
Premendo il tasto sm & possibile cambiare pud effettuare il calcnln statistico.
l'unita di grado (gradi, radianti, gradi cen- Le unitd di grado del modo di calcolo sta-
tisimali) come segue: tistico sono come segue:
Operazione Visualizzatore Operazione Visualizzatore
—— : Guandnrla calcolatrice o 1 Modo di calcolo
o DEG - | F-B5S & inserita, essa pEG  STATY | statistico
\O | = assume sempre un E —
o : . .
@ oo 0. | modo in gradi. o .
g 8 @ | RrapsTAT”
= = =
2 0 3
-1 GRAD"" ©__ &| crap staT?
2 o | Disimpegno del
* Le unita di grado non influiranno sul = GRAD ~_| calcolo statistico
calcolo, dovunque siano poste, eccezione
fatta per il calcolo trigonometrico. Premendo il tasto due volte suc-
* |l rapporto a ogni unitd di grado é&: cessivamente, il modo di calcolo statistico
Z00 PR R0e = e verra disimpegnato.

Operazione Visualizzatore

" ar:: mr:-m
ﬁ DEG STAT ”l
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ISTRUZIONI

Come impostare i numeri

r fi;‘;';ﬂs;:rj: Operazione istsiitaarned
23 (112]3 arring st
123.45 OO 12345
0.789 8800  0.789
1.56x 10 DO DS 1.5 25
-5 | OODE 456, |
3.2X% 10 “[EUE@EIIL%-E =)

Quando | numeri interi si impostano nella

parte della mantissa, superando le cinque
cifre, I'impostazione alle parti esponziali

non @ po

ssibile,

Correzione dei numeri impostati

m"g‘}g;ﬁg Operazione (Correzione) Visualizzatore
12345 (1 Je]3]7]5) 12375
(SOoDeog) 12345,
356X 10 ODDDGEE 34.56 4
(0 ) 34.56 4:

LY UE a2 - 17 s Evrla])
142 .75 —2|

4]

(8) 42.75 2I
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Sistema di operazione algebrica
|| modello F-55S adotta il sistema di opera-
zione algebrica (AOS). Con questo sistema,
la calcolatrice giudica automaticamente la
priorita di calcolo nei calcoli aritmetici ( +, —,
%, 0 ~) e di potenza dato che i numeri si im-
postano secondo la formula scritta.
|.'ordine di priorita &:
5 O
e =
g +, -
| calcoli di funzione si effettuano indi-
pendentemente di modo che [l'ordine di
prioritd non venga influenzato.

x

52 42X 7T+ 3%x0.5-2 =
Ordine
di
calcolo
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Operazione Visualizzazione
(DEG)
o) = ( 5.)
4 Qﬂ_ a2 ( gk AR R 1
ﬁ I o I @
7 ((52.1875) ~dwt @
363 ( 3.3
& %H"-"' [t ey
60 T T 0 By B @
(= (4 .308821) «-vereens @

Quando si elaborano dei dati secondo un or-
dine di priorita, | numeri e l'istruzione di
calcolo {non vengono elaborati) vengono im-
magazzinati nella calcolatrice. || modello F-
5565 pud immagazzinare fino a tre livelli di
numeri ed istruzioni.

Esempio: 1 Tr g :m:{sliln 30"+ 6) —

livello (L an ail

80
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Lettura dei risultati di calcolo
A seconda del risultato si effettuano tre tipi di
visualizzazione.

i)

i)

i)

Risultati= 10° o Risultati= 10

Visualizzazione esponenziale
Esempio:
Risultato del calcolo Visualizzazione

123450000 1.2345 08
0.00000009 : 9. —08
10®*>Risultato 210

Visualizzazione fluttuante

Esempio:

Risultato del calcolo Visualizzazione

0.0123456 ———= | 0.0123456

10 *>Risultato>10""

Quando i dati efficaci superano il risultato,
la visualizzazione & posta in modo scien-
tifico. In altri casi la visualizzazione e flut-
tuante.

Esempio:
Risultato del calcolo Visualizzazione
0.001234567 — = | 1.2345—03 |

(Come cadenolebe7)
0.0012345 -——= | 0.0012345
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Come effettuare calcoli statistici

1.

Porre il modello F-55S al modo di calcolo
statistico. (Dati statisticix,, x;, X1, X4, X5

1) Porre il modo di calcolo statistico.

82

Operazione Visualizzatore
"' are woor
- | DEG staTO-
Impostare dei dati di calcolo statistico.
Dati statistici Edwn e kg Kge s Xow
Operazione
T ER ToEm T e T

Quando il modello F-55S & impostato per
calcoli statistici, & impossibile operare con
itast €3, &, 3. @ @ B @
D, &, © .
La gamma di impostazione dei dati di
calcolo statistico &:
1x107 < | x| £9,9999x 10+

1 < n 599999999

ISTRUZIONI
2. Visualizzazione dei risultati del calcolo
statistico
Visualizzazione E:Eﬁ:} Equazione
Deviazione - / 1
standard hopl )" o B it
del campions SD "’a"f P i_l':'“ )
Media .x'. L= :lnil xi
Numero delle n 3
variabili L]
3. Funzione di cancellazione
Esempio 1! 1 &5 23 4@ 3
Esempio 2:
1% EEUH 45'."-! DLT SSUH
'Ii |
18 28 38 1o
1 |
Esempio 3:
235“!!1185”“225””5 43”“&
s nianey
igpaen (2.1)
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ISTRUZIONI

Come sostituire la batteria

Una batteria al litio (LF-1/4V, CR2016) ha una

durata approssimativa di 600 ore, usando la

calcolatrice in modo normale. Quando il

visualizzatore diventa fievole dando basso

contrasto con le cifre, significa che la durata
della batteria & quasi al termine.

In questo caso sostituire la batteria con una

nuova.

1. Svitare le due viti sul retro del modello F-
555 con un cacciavite Philips, e togliere il
coperchio posteriore,

2. La batteria & fissata tramite le molle.
Estrarre la vecchia batteria premendo le
molle nella direzione indicata dalla freccia.

3. Inserire la nuova batteria e ricollocare il
coperchio posteriore.
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Come calcolare

Per calcoli generali (tranne calcoli statistici)
posizionare I'interruttore di modo su qualsiasi
posizione tranne che su STAT. !

Per qualsiasi calcolo, tranne quello trigono-
metrico, & possibile posizionare l'interruttore
di modo del modello F-565S in uno dei sequen-
ti modi GRAD, DEG, e RAD.
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Errori

Errori di eccedenza

Quando si verificano errori di eccedenza la

calcolatrice si blocca elettronicamente e non

e possibile effettuare I'ulteriori calcoli.

La calcolatrice eccede quando:

1) Il risultato del calcolo &>|10'°|.

2) Il contenuto della memoria > 10'"].

3) a=0 (divisione con 0 come divisore)

4) | dati eccedono la gamma di definizione di
funzioni o calcoli statistici.

5) Quando si impostano i numeri sotto
1x10"™ osopral x100'" e si premono il
tasto d'istruzione (E3, B3, B3 o B9) ed
| tasti di funzione.

6) Nella predisposizione per calcoli statistici,
se la SD viene visualizzata a n=0 (i dati
non vengono impostati} oppure se la SD
viene visualizzataan=1.

7) Quando il numero degli operandi im-
magazzinati nella calcolatrice al momento
del calcolo aritmentico e delle parentesi
eccede di tre livelli.

La visualizzazione di eccedenza é:
B i
Azzerare |'errore di eccedenza premendo il

tasto B .
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Calculation Examples
Rechenbeispiele
Exemples de calculs
Ejemplos de calculo
Esempi di calcolo

Expression Operation (Result)
Ausdruck Ausfihrung (Resultat)
Formule Exécution (Résultat)
Expresion Operacion (Resultado)
Espressione Operazione (Risultato)

Addition and Subtraction
Addition und Subtraktion
Addition et soustraction
Suma y resta

Addizione e sottrazione

8 +3+5.5-16.5 sE3ED5.5 B3
( 16.5)
1-7 3=-"6 /i@ 3B
( —6.)

Repeated Addition and Subtraction
Wiederholte Addition und Subtraktion
Addition et soustraction répétées
Multiplicacion vy divisién

Addizione e sottrazione ripetute

R S A - [ =1=]1-

( 16.)
0W-2-2 24| @008

( 4.)
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f Multiplication and Division
' Multiplikation und Division
]' Multiplication et division

Multiplicacién y division
Maoltiplicazione e divisione

3.6x1.7=6.12

| o924 B=123.33333

3.6 E31.7 B
( 6.12)

502 E34.8 E3
[ 123.33339)

Mixed Calculation
Gemischte Rechnungen
Calculs multiples

Calculo mixto
Calcolo misto

3 +5XT =38

6 X331+ 2=2

Power Calculation
Potenzierung
Puissance

%+l < KAl =
( 38.)
B8303:28
( 20.)

Calculo de potencia
Calcolo di potenza

1232=15129

Exponential Calculation
Exponentielle Rechnungen

Exposant

12008

F (
|

15129.)

Calculo exponencial
Calcolo esponenziale

(1.23x10%) x(4.56<10"%) |1.23ER32E34.56ER

5.6088 =< 10**

(32110 %) X (65 % 10%%)

=2.0865 < 10'®

1268 (5.6088 44)

321 @R14 S EA65E0
228 (2.0865 18)
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L unstant Calculation
Nachnungen mit Konstanten
COpération & facteur constant
Chlculo con constante
Caleolo con costante

2+3=5 2338 (5.

s =7 4 8 ¢ i)

P=2-—1 @28 ( -1.)

2—2=0 2 & 0

2x3=6 2338 ( 6)

4 X3=12 1 B8 ( 12)

e =2 B3B8 2.)

9+3=3 9 B ¢ 3.)

Parentheses Calculation

Klammerrechnung

Calculs entre parenthéses

Chlculo con paréntesis

Calcolo con parentesi

(3 +4)=14 A x| ( BE+ER ) ]=]
(14.)

e 3.6+ 5)x0.8—6)
o 2=—7_006

0R:03:0°0
B:8:08.20

(—7.056)
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Percentage Calculation

FProzentrechnung

Calculs de pourcentage

Calculo de porcentaje
Calcolo di percentuale

200 17% =34

& i

q

200 ITQ

Add-on Calculation
Zuschlagsrechnung
Calculs de majoration
Célculo de incremento

Calcolo di maggiorazione (ADD-ON)

200 (200 < 20% )= 240

200 €9 EGQ Sa
. 240.

Discount Calculation
Abzugsrechnung
Calculs de déduction
Calculo de descuento
Calcolo di sconto

—

200— (200 =< 20%)

160

90

g

200 HE{}Q -
oy

160. )

Constant Percentage Calculation
Konstante-Prozentrechnung

Calculs de pourcentages avec facteur constant
Célculo de porcentaje con constante

Calcolo di percentuale con costante

1,200 %129 =144 12{}{]12@ Z (144.)
4
1,200 X 15% =180 15 o ( 180.)
1,200 < 17% = 204 17 ( 204.)
Memory Calculation
Speicherrechnung
Calculs avec mémoire
Célculo con memoria
Calcolo con memaoria
:
20 < 30 = 600 EDBBDE ( 600.)
40 x50= 2000 |40E350E @D ( 2000.)
15x20= 300 |15E320 B (¢ 300.)
2900 ( 2900.)
1125 x40= 5000 | 125 E340 B ESID
' — 2100 ( —5000.)
E3 { —2100.)
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Basic Function Calculations Inverse Trigonometric Functions

Invarse Trigonometrische Funktionen

FU"ktlﬂﬂSfEEhﬂUﬂgEl’l Fonctions trigonométriques inverses
CEIEUIE dE fﬂ'nmiﬂ'ns dE hEEE Funciones trigonométricas inversas
. : Funzioni trigonometriche inverse
Calculos de las funciones basicas F oz | (DEG) A <o
2 CRHE ; 5 .3=17 .4576 He :
Calcoli delle funzioni basiche B | e
Trigonometric Functions (17.457602)
Trigonometrische Funktionen 13
Fonctions trigonométriques cos '0.8=36.869897" | (DEG) .8 - o
Funciones trigonométricas
F_unzi-:mi trigonometriche (36.869897)
sin53° = 0.7986355 (DEG) . - 200033 | ‘DEG 1_5j ae
ﬁﬂﬁ da (56.309933)
(0.7986355) sin"!1 =1.5707963%A"| (RAD) 1 j san e
GRAD — . .
tan65" "2 =1 6318517 | (GRAD]) (1.5707963)
11 -1 ALk
55ﬁ m Logarithmic Functions Funciones logaritmicas
Logarithmische Funktionen Funzioni logaritmiche
(1.6318517) rithmes = #
sin T Rap —0. 8660254 [RAD) log 123=2.0899051 123 %?.'ﬂ (2.0899031)
3 - . 2
. 1 S
‘B3 0| &
ﬁ ﬁ - In 123=4.8121843 123 %a?ﬁ (4.8121843)
(0. 80660254) > =3 =
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Exponential Functions
Exponentielle Funktionen
Exposant

Funciones exponenciales
Funzioni esponenziali

e**=3,5849 X 10°

1029=199.52623

22| | e (3

3

. 0849 09)

2.3 Ewﬂ (199.52623)

Power Calculations
Potenzierung
Puissance

Calculos de potencia
Calcoli di potenza

5.43°=160.103

234=10.5561

Extraction of Square Root
Quadratwurzel

Extraction de la racine carrée
Extraccién de la raiz cuadrada

Estrazione della radice quadrata

v'3=1.7320508

SEH6XT=6.8556546

5.4:&%12,"_"’3 [=]
( 160.103)

zﬁm.ﬁEA ‘=]
(  10.5561)

:5QE (1.7320508)

53667 BQ &
ai

(6.8556546)
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Reciprocal Calculation Céalculo reciproco

Reziprokrechnung Calcolo reciproco
Réciproque
{35 =8.1300 x10 " 123[] & (8.130003)
ar
- ]. e LN
ex3+4 0.1 Emgdagmé
{ 0.1)

Square Calculations Calculos cuadrados

Quadratrechnung Calcoli di elevazione al quadrato
Carrés
1.3 =151.29

| 12.3@& ( 151.29)

(25<4.3)2=11556.25 | 25E34.3 BQ

( 11556.25)

Degrees-minutes-seconds—~Decimal Degrees
Sexagesimalzahl—=Dezimalzahl

Degrés sexagésimaux—Degrés décimaux
Grados-minutos-segundos—Grados decimales
Gradi-minuti-secondi—~Gradi decimali

123, 45&ﬁﬁmﬁ

123" 45 06" —123.75166"

( 123.75166)
1.5"—4.1666 <10 * HUHIEH”‘"‘
(4.1666 —04)

25



Decimal Degrees— Degrees-minutes-seconds
Dezimalzahl—+Sexagesimalzah|

Degrés décimaux—Degrés sexagésimaux
Grados decimales = Grados-minutos-segundos
Gradi decimali—Gradi-minuti-secondi

2.3456° 2720 44 .16 2.34555.“:"—:.
2.204416)

0.0025°—0.09" *'-'3'“25%”""-‘:
( 0.0009)

Addition of Degree-minute-second
Addition der Sexagesimalzahlen
Addition de degrés sexagésimaux
suma de grado-minuto-segundo
Addizione di grado-minuto-secondo

12°34' 50.78" 1 43 38.25'| 12.345&?5%_?:_*
13° 18’ 29.02" 433825
frAOTHBtIS
:- -

| el
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Trigonometric Function with Minute and Second
Trigonometrische Funktion Gber Winkel mit Minuten und

Sekunden

Fonction trigonométrique sexagésimale
Funcién trigonométrica con minuto y segundo

Funzione trigonometrica con mlnutu e secondo

sin25° 30" 457
—=0.430708

cos76° 54" 32.17
=0.2264997

(DEG)25.3045 Hm
ﬂ & ( 0.430708)

76.54321 ﬁ? - ﬁ

( 0.2264997)

Constant Calculations
Hechnungen mit Konstanten

Opération & facteur constant

Calculos con constante
Calcoli con costante

gédd —15 06303

gie. v —13 0757

4'% 3% =25.6342

zﬁ-:zuﬁiz.34a

( 5.06303)

kN = | ( 13.0757)
48 ( 25.6342)
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Trigonometric Calculations
Trigonometrische Rechnungen
Calculs trigonométrigues

Calculos trigonométricos
Calcoli trigonometrici

CoOseC Y -1 [DE‘GJ

S1Nn.x 11}
cosec4b” —1.4142136 ¢5jﬁgq,£{ 1.4142136)

secy= 1 (DEG)

COSs5 T i1
sec30” =1.1547005 Eﬂjﬁ . 1.1547005)

1 (DEG]

tan x i
30 ﬁ EBQ,H{_ 1.7320508

cot x

cot 30" =1.7320508

Hyperbolic Functions
Hyperbelfunktionen
Fonctions hyperboliques
Funciones hiperbolicas
Funzioni iperboliche

¥ - - l il e .I--. ;
Sinh e a ") 1.23%:“‘-= am )

2
sin/h1.23—-1.5644685 B2 B ( 1.5644685)
cos hx Le lzrf ) ﬂ34%-3:ag &E
cos h34=2.9173x10"| 2 &3 2.9173 14)

tan ha :1 : z Jt .23 %3& E““ﬁ
€3 =

tanh1.23—0.8425793 |{@1.23 %]_,E% am )
14

= (0.8425793)
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Inverse Hyperbolic Functions
Inverse Hyperbelfunktionen
Fonctions hyperboliques inverses
Funciones hiperbdlicas inversas
Funzioni iperboliche inverse

sinf 'x

=In{x+ /22+1)

g k1] 5o 1045
= 58.663239
gosh ‘x=In{x+ ./ 22—1

cosh '1.5

=0.9624236

. 1; [“1-.1:_'
an X 2."| 1 .t.]

tan/ '0.4=0.4236489

L

|
1.5@R2500 A9 ED
o nae

i
[

(B6) . - DO
Q- uraa%m
d]

| e

(HED) @163+ D

Bﬂlﬂﬁagm
k20

b8 .663239)

0.9624236)

( (. 4236489 )
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Degree—~Radian Conversion
Altgrad—+Bogenmal:
Conversion de degrés—~radians
Conversion de grado—radian
Conversione di grado—radiante

60" =1.0471975%AP

[DEGﬁﬂﬁ_iﬂ
(RAD ] i

( 1.0471975)

Multiple Root
Multiple Wurzel
Racine multiple

Raiz maltiple
Radice multipla

1
100 = 10053
—2.38429

lﬂﬂﬁf a5 Q

( 2.38429)

Logarithmic Mean
Logarithmisches Mittel
Moyenne logarithmique

s 4 3

g Ind — In8
5.7707808
100

Media logaritmica
Media logaritmica

0D:'O:00

4 %1. anld 8

=08
( 5.7707808)

Geometric Mean
Geometrisches Mittel
Moyenne géométrique

Media geométrica
Media geometrica

G =

1/1.23<1.48x1.96x2.2

=1.67383

1.23631. 4363
1.96632.2 B0

ﬁaﬂaa

1.67383)
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[Elettricital
Problema del circuito elettrico

Applied Calculations

Angewandto Hechnungen Calcolare la tensione Vc alle estremita del
Applications condensatore a t=56 m/sec. dopo l'inseri-
Calculos aplicados mento della corrente.

Calcoli applicati

[Electricity]
Electric Circuit Problem
Obtain the voltage Vc at both terminals of the :

condenser at ¢t = 56 m/sec. B i1 — ") | =s56msec
[Elektrizitat] i

Elektrischer Stromkreis — 100X (1 —e 1r.§gzégn'm "y =52 505626
Gesucht ist die Spannung V¢ an beiden An-

schluBklemmen des Kondensators bei 7= M0 B00:0080EEc B8

56 m/sec. 56 @0 3 Q = =00
[Electricité] % | 52.605626)

Circuit électrique

Déterminer la tension Ve aux deux bornes du
condensateur pour =56 m/sec. aprés en-
clenchement de |'interrupteur.

[Electricidad]

Problema del circuito eléctrico

Obtenga la tension Vc en los dos terminales
del condensadora t=56 m/seq.

103
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Calculation of Combined Resistance
Rechnung vom kombinierten Widerstand
Calcul de résistance combinée

Calculo de resistencia combinada
Calcolo di resistenza combinata

1
R — e
1 1 1
I. L ._I._
Ei Ro 1
Ra i
7} 1
— -}
Rsi Rs
1
— =25.670341
1 1 1
80 70 1
1 1
1
50 40

5&@ B 1 b B B 5 Bé
Al

70 wm €3 80 i Bl
{ 25.675341)
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[Financial Calculations]
Repayment of Loan
Determine the monthly payment amount on
one million yen, ten-year term loan at a
monthly interest of 0.75%.
PMT= Amount of repayment, PV =
Amount of loan, i=Monthly interest,
n = Number of years

[Finanzrechnungen]

Riickzahlung eines Darlehens

Gesucht ist die monatliche Riickzahlung fir

ein Darlehen von einer Million Yen bei 10

Jahren und einem Monatszins von 0,75%.
PMT = Monatsrate, PV = Darlehens-
betrag, i¢= Monatszins, n= Anzahl der
Jahre,

[Calculs financiers]
Remboursement d'un emprunt
Determiner les mensualités d'un emprunt de
1 million de Yen, sur une période de 10 ans, a
un intérét mensuel de 0,75%.
PMT = Mensualités, PV =Montant de
I'emprunt, = Intérét mensuel, n = Nom-
bre d'annees
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[Calculos financieros]

Reembolso del préstamo

Determine el importe de pago mensual en un

préstamo de un millon de yenes por el plazo

de diez anos a un interés mensual del 0,75%.
PMT = Importe de reembolso, PV =Im-
porte del préstamo, i= Interés mensual
n = Numero de anos

[Calcolo finanziariol

Rimborso di un prestito

Determinare il imborso mensile di un prestito

di un milione di Yen con scadenza di 10 anni e

all'interesse mensile dello 0,75%.
PMT = Importo del rimborso, PV =Im-
porto del prestito, i= Tasso di interesse
mensile, n = Numero di anni

PMT=PV—0" 1000000 X ——— 0 'm]':l’f‘
T Ty =1+ 0.0075) ™3
—12667.567

1 E3.0075 ﬁlzlﬁ“mﬂmag &
|43

1 B i E3.0075 E31000000 B3
( 12667 .567)
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[Surveying]

Obtain the areavf these three triangles when
the heights and lengths are given as shown.
[Vermessung]

Die Gesamtflache von drei Dreiecken ist ge-
sucht: die Hohen und Langen sind gegeben.
[Arpentage]

Obtenir la surface des triangles connaissant
leur hauteur et longueur indiquées sur la
figure.

[Agrimensural

Obtenga el 4rea de estos tres triangulos cuan-
do las alturas vy las longitudes se dan como se
muestra.

[Agrimensural

Ottenere la superficie di questi tre triangoli
gquando le altezze e le lunghezze corri-
spondono al disegno qui a fianco.

=511+ 52+ 53

ath 1+ azhe + ashs

2
_(10x5) + (10x3) + (8X4) _ o
2
DB 103363363180
828 ( 56.)




[Chemistry]
Hydrogenous lon of Solution

Obtain pH in a solution having a density of
4.3 x 107 mol/1

[Chemie]

Hydrogenes lon einer Losung

Gesucht ist pH in einer Lésung, die eine
Dichte von 4,3 x 107 mol/[ hat.

[Chimie]
lon d’hydrogéne d'une solution

Calculer le pH d'une solution ayant une den-
sité de 4,3 x 10 * mol/1.

[Quimical

lon d'idrogeno della soluzione

Obtenga la pH en una solucion que tiene una
densidad de 4,3 = 10" moles/I.

[Chimica]
Soluzione diioni di idrogeno
Ottenere il pH di una soluzione della densita
di4,3 x 10" mol/1.
1 1

pH=log-— —log

o los, o, =3.3665315

1.3 @@ 4 Q&%mﬂ ( 3.3665315)
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[Physics]
Synthesis of Two Vectors

[Physik]
Addition zweier Vektoren

[Physiquel
Résultante de deux vecteurs

[Fisical

Sintesis de los dos vectores

[Fisica)

Somma dei due vettori

P=.,Pi?+ B? +2P1Pz2cosa
=,/307 +15% +2x30x15Xcos60°

=39 .68627
Pisina 30sin60°
E: l--ﬂﬂ 1 :tan 1 i Tair i
Picosa+ Pz 30cosb0"+ 15
= 40.893395° ¥
(DEG]
= i
30| | oG 15 am ED zﬁauulﬁmﬁﬂﬂ S
Edl
=
B - ( 39.68627)
B
111
2] < GONREE™Y = 1 ¢ EOT > GO+ )51 ) | =)
e ol ( 40.893395)
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[Statistics] | Input Range of Functions

Obtain the standard deviation (SD), mean (x), Genauigkeit von Funktionen und
and numbers of variates (n) from the data

Eingabebereich
shown. . 5
[Statistik] Plage d’entrée des fonctions
Gesucht sind Standardabweichung (SD), Rango de entrada de las funciones
Mittelwert (x), und Anzahl der Variablen (n). Gamma d'impostazione delle
[StﬂtiﬁtiqUE] funziﬂni
Calculer le type d'écart (SD), la moyenne (x),
et le nombre des variables (n) & partir des Function Input Range
données ci-dessus. Funktion Eingabebereich
1 Fonction Plage d'entrée
[Estadistical _ Funcion Rango de entrada
Obtenga la desviacion normal (SD), la media Funzione Gamma d'impostazione
g
(x), ¥ los nameros de variables {n) desde los oeg | O 4-5X107s|x|s
datos mostrados. 4499.9999
[Statistical sin x O
Ottenere la deviazione standard (SD), la B} = 78,
ia (¥ i i dei iahili dei dati 0, 5X107=|x|=
rr!edlz-:.{x}, .ed I numeri dei variabili (n) de t GRAD 15999899
|| 2.00 4589.9999
i g:;? AAD 0, 7.8539817x10™
4 | 3.6l b =|x|= 80.110603
(STAT) B —
SUM SUM SUM ., q SUM BUM At 2 crapl & 1% 107 = |x]=
EB 35“ EEIﬂEh]ﬂEQSn 509999599
£ ( 0.6419891)----- SD
% ( 3.06) - x
.r?. { 5. :]' """ it
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Function Input Range ' Function Input Range
Funktion Eingabebereich | Funktion Eingabebereich
2 i ¥ ¥
Fonction Plage d'entrée Fonction Plage d’entrée
Funcién Rango de entrada Funcién Rango de entrada
Funzione Gamma d'impostazione Funzione Gamma d'impostazione
0, 4.5XI107" =z|=
- <
DEG 4499.9999 Inx 0<x
|| 90° + 180" %n I _
P fap | O 7-8539817X 107 0gx is=
=|¥|= 78.539807
0 5xIDT< (xS e —227.95592 = x = 2302585
i 49999999
10° —99< x = 99,599999
DEG | 0, 1.5707964 %10 ®=|x|= |
: 1/x | % 0% |x|= ) x10%
sin' x RAD| 0, 1xX10%=|x|=1
x’ 0, |x107%=|x|<9.9999999X |0
IGHAD 0, |.5707964 X0 "< |x|= |
Vx 0, IX107%¥=x=9,99959939X |07
DEG| 0, IXI0™=lx|=] o
regs-minutes- "
ﬁﬁnds*ﬂeciﬁﬂsal 0, |X107*=|xl= 99999939
CosS ' X RAD] 0, I1xI0™=|xl=1 Degrees
Decimal Degrees— %< x| < 9399999
IGRAD| 0, IXI077=]x|=1 Degrees-minutes- | 0+ 2+ 717T77T8X 107 751X '
; 2. |seconds
DEG 0, |.5707964%10™ 2 0<a, —227.95592
=|x|=9.9999999 X |0® i < X -In @ = 230, 2585
¥ 0, I1X10®=|xls
el e 9.9999999 X |0

5707964 % |10°™

o
x|=9,9999999x 0%

grap| *_|
1

=
=
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Specification
Calculation range: +1x10 " to
+9.9999 x 10™
Effective accuracy: 8 digits
Usable temperature: 0°C—40°C
(32°F— 104°F)
Size: 56 mm wide x 94 mm long x5.5 mm
high (2-1/4" x3-3/4" x 1/4")
Weight: 43 g (1.52 oz) with battery
Subject to change without notice.

Technische Daten
Rechenbereich: + 1x 10 " bis
+9,9999 x 10™
Effektive Genauigkeit: 8 Stellen
Umgebungstemperatur: 0°C—40°C
(32°F—104°F)

Abmessungen: 56 mm breit x84 mm
lang x 5,5 mm hoch
Gewicht: 43 g mit Batterien

Anderungen vorbehalten.

Fiche technique

Capacité de calcul: de + 1x 107" 2

49,9999 x 10™

Précision effective: 8 chiffres

Tempeérature d'utilisation: 0°C—40°C
(32°F — 104°F)
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Dimensions: 56 mm de largeur x 94 mm de
longeur x 5,5 mm de hauteur

Poids: 43 g piles comprises
S ous réserve de modifications sans préavis.

Especificaciones
Rango de calculo: +1x 107" a
+9,9999 x 10”
Precision efectiva: 8 digitos
Temperatura aprovechable: 0°C a 40°C
(32°F a 104°F)
Tamafio: 56 mm de anchox94 mm de
largo x 5,5 mm de alto
eso: 43 g con bateria
Sujetas a cambiar sin noticia.

Specifiche
Capacita di calcolo: +1x107" a
+9,9999 x 10”
Precisione effettiva: 8 cifre
" Temperatura d'esercizio: 0°C a 40°C
(32°F a 104°F)

Dimensioni: 56 mm di larghezza x 94 mm di
lunghezza x 5,5 mm di altezza
Peso: 43 g con batteria

Sogette a variazione senza preavviso.
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